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1. Dati gli insiemi: Uguali Diversi Disgiunti | Sottoinsieme | Equipotenti
A ={x | x é una lettera della parola "costoso"}
B = {x | x é una lettera della parola "costa"}
C = {x | x é una lettera della parola "costo"}
D = {x | x é una lettera della parola "bene"}
U ={x | x ¢ una lettera dell'alfabeto italiano}

a. rappresentali per elencazione

b. indica le relazioni esistenti fra essi

c. disegna un unico diagramma di Eulero-Venn e determina: B N C B—-A DNnA (BUD)—(ANnB)

2. Inuna scuola di 500 studenti, il 50% degli studenti gioca a calcio, il 40% gioca a pallavolo e il 20% non pratica alcuno sport. Quanti
studenti giocano solo a calcio ? Quanti studenti giocano sia a calcio sia a pallavolo ?

3. Determina il valore di verita delle seguenti proposizioni:

“4 & un numero pari e il Tevere bagna Roma” V FU “Non e vero che 5 e pari e maggiore di 3” \Y FU

“Non & vero che 2 < 3” \Y FL “Se 4 é dispari allora 3 & un numero pari”  V FLI

4. Date le proposizioni: p:”Roma e in Germania” q:”ll Tevere bagna Roma” r:"1l triangolo ha 4 lati” ,
esprimi in linguaggio naturale la proposizione (p Aq) — T e determina il suo valore di verita.

5. Determina la negazione delle seguenti proposizioni:

p: “Francesco gioca a calcio e a tennis” r: “Tutti gli studenti della 2B sono maschi”

6. Indica se le seguenti forme di ragionamento sono valide. In caso affermativo, scrivi di che tipo di ragionamento si tratta.

“Se mi sposi, ti regalo un diamante” “Se vado al mare, vado in vacanza a Rimini”
“Non ti regalo un diamante” “Vado in vacanza a Rimini”

“Non mi sposi” “Vado al mare”




Soluzione

1. Dati gli insiemi: Uguali Diversi Disgiunti Sottoinsieme | Equipotenti
A = {x | x ¢ una lettera della parola "costoso"} A=C A+B AND =0 ACB Al = |C|
B = {x | x ¢ una lettera della parola "costa"} A#D BNnD=¢9 CcB
C = {x | x éuna lettera della parola "costo"} CNnD=9

D = {x | x é una lettera della parola "bene"}
U ={x | xéuna lettera dell'alfabeto italiano}

a. rappresentali per elencazione
b. indica le relazioni esistenti fra essi
c. disegna un unico diagramma di Eulero-Venn

d. determina: B NC B—A DNnA (BUD)—-(ANnB) B—-(BUD)

Soluzione

Rappresentiamo i quattro insiemi per elencazione:
A={co0,s,t} B={c,0,s,t,a} C={co0,s,t} D={b,e,n}

Rappresentiamo gli insiemi in un unico diagrammguwlero-Venn

U

BnC=¢C
(BuD)—(AnB)={a,b,e,n} B—(BuD)=D

2. In una scuola di 500 studenti, il 50% degli studenti gioca a calcio, il 40% gioca a pallavolo e il 20% non pratica alcuno sport. Quanti
studenti giocano solo a calcio ? Quanti studenti giocano sia a calcio sia a pallavolo ?

Soluzione
|U| = 500
C P
|U| = 500
pati J1€1=50%500 = 250
ALY Pl = 40% - 500 = 200
[CUP| =20%-500 =100
100
[CuP| = |U|-|CUP| = 500—100 = 400
[CNnP| = |C|+|P|—|CUP| = 250+ 200—400 = 50 50 studenti giocano sia a calcio sia a pallavolo.
|IC—=P|=]|C]-|CnP| = 250—-50 = 200 200 studenti giocano solo a calcio.
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3. Determina il valore di verita delle seguenti proposizioni:

“4 & un numero pari e il Tevere bagna Roma” V. FU “Non e vero che 5 e pari e maggiore di 3” V. FU
“Non é vero che 2 < 3” \Y F l “Se 4 ¢ dispari allora 3 & un numero pari” V. FLJ

4. Date le proposizioni: p:”Roma € in Germania”  q:”ll Tevere bagna Roma”  r:”ll triangolo ha 4 lati”,
esprimi in linguaggio naturale la proposizione (p A q) — T e determina il suo valore di verita.

Soluzione

(p Aq) — 7 :“SeRoma é in Germania e Il Tevere bagna Roma allora il triangolo non ha 4 lati” € una proposizione vera. Infatti
costruendo la relativa tavola di verita si ha:

=i

plq|r pAq | (pAg)—T

FIV|IF|V]| F

5. Determina la negazione delle seguenti proposizioni:
p: “Francesco gioca a calcio e a tennis”
r: “Tutti gli studenti della 2B sono maschi”

1’

p : “Francesco non gioca a calcio o non gioca a tennis’
r: “Almeno uno studente della 2B non € maschio”

6. Indica se la seguente forma di ragionamento € valida. In caso affermativo, scrivi di che tipo di ragionamento si tratta.

“Se mi sposi, ti regalo un diamante” “Se vado al mare, vado in vacanza a Rimini”
“Non ti regalo un diamante” “Vado in vacanza a Rimini”

“Non mi sposi” “Vado al mare”

Ragionamento valido: Modus Tollens Ragionamento non valido

“Se vado al mare, vado in vacanza a Rimini”
“Vado in vacanza a Rimini”

“Vado al mare”

Le proposizioni elementari sono: a:”Vado al mare” b: ”Vado in vacanza a Rimini”
Il relativo schema di deduzione é: a - b
a

Insimboli: [(a > b)Ab] = a

Dall’esame della tavola di verita, si osserva che: b (@a—=b)Ab

nei due casi in cui le premesse

[(a V b) A (c - E)] sono entrambe vere,

< |I<| o
mi< | M |<|T
<|<|7m|<| |

V]
F
F

la conseguenza logica a una volta e vera e un’altra volta é falsa. Pertanto
il ragionamento non e valido.
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